

El Cruzado Aragonés

SEMANARIO CATÓLICO

FRANQUEO CONCERTADO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGON

Año XXXII

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Trimestre. 1'50 pesetas
Año. 5'00
PAGO ADELANTADO

Barbastro 11 de Agosto de 1934

Se publica los sábados, con licencia y censura eclesiástica

Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador.

Anuncios y comunicaciones a precios de tarifa. No se devuelven los originales.

Núm. 1.630



EL NIÑO

Adolfo Mari de Salcedo Jiménez

SUBIO AL CIELO EL DIA 5 DE LOS CORRIENTES

a los 27 meses de edad

Sus desconsolados padres don Adolfo y doña María Mercedes; abuelos don Manuel y doña Luisa; tíos, primos y demás parientes,

Tienen el sentimiento de notificar a sus amigos y relacionados tan triste pérdida, y lo hacen quedándoles el consuelo de tener un Angel en la Gloria.

SALINAS DE BIELSA, agosto de 1934.



María Sambeat Abadía

FALLECIO EN BARCELONA EL DIA 3 DE LOS CORRIENTES

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

= D. E. P. =

Sus afligidos, hermana Josefina, hermano político Joaquín M. Lletjós; sobrinos José M., Paço, Enrique, Manolo y Josefina; tíos, primos y demás familia,

Al notificar a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, les ruegan la caridad de sus oraciones por el alma de la finada, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Barbastro, agosto de 1934.



PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

Doña María de los Dolores Gómez

Viuda de Domínguez

FALLECIO EN ESTA CIUDAD EL DIA 13 DE AGOSTO DE 1933

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

= D. E. P. =

Sus apenadas hijas Antolina, Clara y Manuela; hermanos, hermanos políticos (ausentes), sobrinos (ausentes), y demás parientes,

Al recordar a sus amigos y relacionados tan triste fecha, les suplican una oración y la asistencia a las misas que se mencionan al final, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Barbastro, agosto de 1934.

Todas las misas que se celebren el lunes, día 13, en la iglesia del Corazón de María, se ofrecerán en sufragio del alma de la finada.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Meriendas y Cenas económicas

Especialidad en asados al horno de variados bocadillos.

Café expés superior, vinos y licores de las mejores marcas, precios económicos.

Café Moderno, calle Costa

(antes Monzón) Barbastro

VENTA

de una Casa sita en el paseo del Coso, con buenos bajos, cuatro pisos, mirador y luna.

Precio veinticuatro mil pesetas.

Renta mil ochocientas veinticinco pesetas al año.

Razón en esta Administración.

OFRECIMIENTO

Se ofrece para hacer toda clase de instalaciones eléctricas en condiciones económicas, persona competente en este ramo.

Amado BERDEJO.—Costa, n.º 10

Profesora de Bordados

•• a Máquina ••

BALBINA VILAS

Oncinellas, 18, 1.º

Esquelas y Recordatorios
Imprenta SANTAMARIA

Dominical

15.º Domingo después de Pentecostés.
Evang. de S. Lucas, 17, 11-19.

«En aquel tiempo: Yendo Jesús a Jerusalén, atravesaba la Samaria y la Galilea. Y al entrar en una cierta aldea, lo encuentran diez leprosos, que desde lejos levantaron su voz y dijeron: Jesús, maestro, apiádate de nosotros. Y viéndolos les dijo: Id, presentáos a los sacerdotes. Y sucedió, que, al ir, quedaron limpios. Y uno de ellos al ver que estaba sano volvió, alabando a Dios con grandes voces, y cayó ante sus pies dando gracias; y éste era un samaritano. Y respondió Jesús y dijo: ¿No han sido diez los curados? Y los nueve ¿donde están? No ha habido entre ellos quien volviese y diese gloria a Dios, mas que este extranjero. Y le dijo: Levántate, ve; porque tu fe te ha salvado».

La narración es una de las más conocidas del evangelio. San Lucas, el evangelista-pintor, hace revivir en pocas líneas toda la escena histórica ante nuestra fantasía. Esa escena es un trasunto admirable de toda la misión de Cristo. Atraviesa la Samaria y la Galilea de este mundo, camino de la Jerusalén celeste. A su encuentro sale la humanidad llagada de la lepra—la lepra de la ignorancia, del pecado, del crimen, de los malos deseos, y palabras, y obras... ¡Cuánta especie de lepra y qué pestilencial y abominable toda ella!... Y la humanidad doliente alza su voz. Jesús, tú que lo puedes, cúranos. Y Cristo se apiada del hombre y le envía a los sacerdotes de su Iglesia, que llevan en sus manos ungidas con el crisma de la ordenación, los cálices repletos de la Sangre de Cristo—los sacramentos de la gracia. Y la lepra desaparece de las almas pestilentes, y se hermosean éstas, y son más blancas que las nieves del Tabor.

Hasta aquí la primera parte. La segunda es muy humillante para el hombre. Es el evangelio de la... ingratitud. Escuchadlo, los que os postráis lloriqueando ante los altares en el tiempo de la adversidad; y al llegar el de la bonanza, con que os quiere consolar vuestro Padre del cielo, ya no os queréis acordar de él para agradecerle; los que encendéis cien velas para obtener del Señor un beneficio, y apenas una para darle gracias cuando os lo concede.

De los diez leprosos curados sólo uno vuelve y derrama las lágrimas de su agradecimiento ante los pies de su Divino bienhechor.

Y es que la humanidad pecadora es de suyo desagradecida, porque es orgullosa. Es siempre un acto de humillación el reconocer como deuda que se debe a otro, lo que uno cree poseer por mérito propio. De aquí el que en la nueva ley de gracia—gracia, don inmerecido, dado de balde—Se nos repita de continuo: *Grati estote—sed agradecidos!* y: *in omnibus gratias agentes—dando siempre gracias.* Gracias a Dios por la creación, por la redención, por la santificación; gracias por los bienes de gracia y por los bienes de naturaleza; gracias por los abrazos y besos de la fortuna; gracias... hasta por los latigazos y empeñones de la adversidad. Siempre gracias. Por algo el saludo litúrgico más usado es el de: *Dea gratias;* y el grito de los júbilos más llenos el de: *Aleluja;* Load al Señor.

La humanidad pecadora es de suyo desagradecida; y la humanidad redimida y restaurada por Cristo debe de ser de suyo agradecida, y tanto que ése mismo divino Redentor se ha querido hacer a sí mismo nuestra acción de gracias, nuestra Eucaristía; y ha querido y quiere inmolarse cada día en millares y millares de altares para éso, sólo para éso: para dar gracias al Padre por las gracias que le niega el hombre caído.

UNA NUEVA MARAVILLA BIBLIOGRAFICA DEL INSTITUTO GALLACH

HISTORIA DE ESPAÑA

GRAN HISTORIA GENERAL DE LOS PUEBLOS HISPANOS

publicada bajo la dirección del profesor D. LUIS PERICOT GARCIA,
Catedrático de la Universidad de Valencia

con la colaboración de los Profesores D. Angel Conzález Palencia, de la Universidad Central; D. Claudio Galldo y D. Julián M.ª Rubio, de la Universidad de Valladolid; Don Jaime Vicens, de la Universidad de Barcelona; D. Luis Ulloa, historiador; D. Manuel Reventós Bordoy, etc., etc.

Puede V. encargar la suscripción a la

LIBRERIA SANTAMARIA

General Ricardos, 45.

BARBASTRO

La Santa Misa no tiene otro significado. Al comenzar la tremenda Acción eucarística, el sacerdote recoge los pensamientos de toda la humanidad santificada y exclama: Demos gracias a Dios—celebrems la Eucaristía!—y los fieles a una responden: Es digno y es justo! Esa es también una de las razones por que la Iglesia obliga a los fieles a oír Misa al menos una vez a la semana—la de cumplir con el deber de dar gracias a Dios, por manos de su Hijo benditísimo, por todos los beneficios, que son tantos como respiros de nuestra existencia, que le debemos.

En otros tiempos de más fe, los cristianos sabían aprovecharse más a menudo de éste medio, el más sublime, el más perfecto, el más completo, de dar gracias. El termómetro de nuestra religiosidad va bajando, y se nota en la poca asistencia a la Santa Misa entre semana y aun... en los domingos.

Que el agradecido Samaritano de este evangelio nos enseñe ese deber: el deber de dar gracias. Entonces también a nosotros se nos habrá de decir: Tu fe te ha salvado; eres del número de los elegidos, porque has sido del de los agradecidos.

Mosén Felipe Corella

A. CARDESA

MÉDICO DEL HOSPITAL CLINICO
y del Centro de Higiene de Barbastro
Ex-ayudante del Catedrático Dr. CASADESÚS

Garganta, nariz y oídos

Consulta en Huesca: De 11 a 1 y de 4 a 6
Coso de Galán, 27, 3.º

Visitará en Barbastro en el H. Internacional los primeros sábados de
— cada mes. —

TRI NARANJUS

El mejor refresco de todos
Venta en CAFES y BARES
Depósito: Francisco Torres Lacadena
Ultramarinos—BARBASTRO

Academia de Corte y Costuración
«Sistema Martí»

HERMANAS MARTIN

Bordadora a máquina y a mano

Joaquín Costa, 5, 3.º

Desde Nueva York

MASONES DE CUCHARA DE PLATA

El templo de los padres pasionistas de Unión City, en el Estado de New Jersey, era uno de los mayores y más famosos de los Estados Unidos. Un incendio que principió en la inmensa cúpula, sobre la cual había caído un rayo durante una tempestad tres días antes, redujo a escombros la grandiosa fábrica, de la cual no quedaron más que escombros y el esqueleto de las dos torres. Las llamas no causaron daño al convento y al colegio inmediatos. Con riesgo de sus vidas los pasionistas y los bomberos salvaron lo más valioso que contenía el templo, hallándose entre esto los ornamentos que habían que habían pertenecido a la capilla imperial de los Zares y que unos meses antes, al ponerse en venta en una de las galerías de Nueva York, fué adquirido por los pasionistas para su templo de San Miguel. Las pérdidas se calcularon en muy cerca de un millón de dólares. En dicha iglesia se celebraba una novena perpétua a San Gabriel de la Dolorosa, pero dominado el incendio a las seis de la tarde, que podía verse desde la orilla del Hudson del lado de Nueva York, se celebró la novena al aire libre bajo los árboles del parque que rodea el templo incendiado y el monasterio. Al día siguiente se levantó una carpa o tienda de lona que fué convertida en iglesia provisional en donde se celebrarán sin interrupción las solemnidades religiosas hasta que se terminen las obras de restauración de la iglesia.

Inmediatamente llegaron al convento generosos donativos para ayudar a la edificación del templo pasionista. El primero fué un niño de nueve años, alumno de la escuela parroquial, que envió nueve dólares que había ahorrado desde el día de Pascua, «para que compraran algo para el altar de San Gabriel».

El segundo donativo era de la *lógia* masónica de Unión City, situada cerca del convento pasionista. Dentro de una carta había un cheque de veinticinco dólares, para ayudar a la reedificación de la iglesia destruida que «Resucitaría como Cristo», según escribía el Venerable de la Logia, al superior de los pasionistas.

Sin modificar en nada su condición individual de masón y sus relaciones secretas con la Orden Masónica existen dos clases de masones. Aquellos que, sin haber sido nunca católicos se afilian a la

masonería por motivos personales y políticos sin que les anime un sentimiento anticatólico, como ocurre entre muchos protestantes en los Estados Unidos, y aquellos que habiendo sido católicos ingresan en las lógias por cálculo y ambición, pero principalmente movidos por un impulso de odio a la Iglesia a la cual creen combatir más eficazmente desde las filas masónicas. A los primeros Alberto Pike, la suprema autoridad masónica, los llamaba masones de «tenedor y cuchillo», y Jorge Washington, masones de «cuchara de plata», queriendo expresar que existe una diferencia profundamente notable entre los masones sin rencores anticatólicos y los masones furiosamente sectarios que todo lo supeditan a la persecución contra la Iglesia. Los primeros se encuentran en los Estados Unidos; los segundos, en los países de mayoría católica, y son aquellos que aunque se hayan educado en colegios religiosos, como Perez de Ayala, Martínez Barrio, Largo Caballero y Azaña, se lanzan a las lógias bajo la presión de un fanatismo antirreligioso sabiendo que aquellas son los centros de conspiración y ataque a la Iglesia que odian, y a las congregaciones religiosas que los educaron.

Los masones de Unión City, que desean que el templo incendiado de los pasionistas, «resucite como Cristo», son masones de «cuchara de plata», como lo era Washington, y son incapaces de alegrarse de los daños causados por las llamas. Los masones que fueron católicos, lamentarán esta actitud de sus hermanos de Unión City, porque ellos, no solo celebran los incendios, sino que lo alaban y públicamente recaban para sí, como Indalecio Prieto, la deshonra colectiva de aquella gran vergüenza que vió Madrid en mayo de 1931.

Masones del grado de cultura que demuestran los de Unión City no se encuentran en las lógias de los que fueron criados y educados católicos: hay que buscarles en países protestantes. Indalecio Prieto, Domingo, Azaña y Maura (Miguel), masón o no, están muy por debajo de sus hermanos de New Jersey, aunque unos y otros estén igualmente distantes de la Iglesia. Los masones de Unión City puede asegurarse que si están fuera de la Iglesia es porque nunca han pertenecido a ella, pero los masones de España, y todos los que han sido católicos, si están fuera de la Iglesia es porque voluntariamente se han salido y alejado de ella. El fin es el mismo, pero los caminos por donde han llegado a las lógias son diferentes.

Los masones de Unión City, lamentando el incendio de la iglesia de los pasionistas, demuestran que son masones de «cuchara de plata», y los masones de España han enseñado que son de cuchillo, tea y gasolina.

MARCIAL ROSSILL

New York, 1934.

A LOS CIEGOS DE CATARATAS

CLINICA OFTALMOLOGICA

SOLER-ARRUGAETA

Operaciones y tratamiento modernísimo de las enfermedades de los ojos. Selección de lentes y medir la potencia visual a los maquinistas librarase de quintas.

Rambla de Fernando, 10 - - LÉRIDA



TARJETAS POSTALES

NUBES DE VERANO

Al decir de todo el mundo una nube de verano es eso, una cosa sin importancia, algo pasajero, una nonadilla. Yo, por aquello de que Vicente va a donde va la gente, también lo crea así, a ples juntillas. Pero...

Más que mediada andaba ya la tarde, tarde agosteña, tarde de calma, quietud centelleante de horno, cálido silencio de páramo apenas turbado por alguna estúpida cigarra. Se mascaba el aire, como ahora dicen.

Asomaba por encima del no lejano cabezo una nube; una nubecilla así, del tamaño de la huella de un pie humano, debió ver levantarse del mar poniente el emisario del profeta Elias. Mas de pronto semejaba ya la testa fiera de una bruja desgreñada. Y al momento la calma soporífera se ha convertido en fiero huracán, como si en el seno de esta nube se albergaran titanes de pulmón soberano, levadura de monzones y fermento del terrible simoún.

Como jauría que avanza jadeante a través de los bosques umbríos, se empujan desesperadas las ráfagas desatadas de este viento abrasador, que locamente aúlla con fiereza. Viento atroz que oscurece el sol, cubre el cielo de amenazadores nubes, que levanta fantásticos remolinos de polvo sutil que asfixia, reseca las gargantas, llena de malestar, de sofoco sin igual; no es extraño, pues lleva en sus entrañas el lodo, las basuras, el cieno, la cloaca, huellas de miles de pies del rebaño humano, todo convertido en polvo sutil, como las raeduras de la negra copa de las maldiciones.

A impulsos de este viento tremendo crujen los árboles agachan sus cabezas y encogen sus hombros para dejarle el paso franco, gimen las cosas todas, en tanto vuelan tejas, caen macetas, ruedan chimeneas, golpean furiosas puertas descuidadas, cantan salvajes canciones las sueltas ventanas con música de cristales despedazados; sùlla fiero el ventarrón, como pidiendo prece; los alambres y los postes azotados piedad se lamentan con silbidos como ayes prolongados; clega el polvo abrasador que todo lo llena, sin que nada se oponga a esas invisibles manos del vendaval que todo lo siembran de polvo y de terror.

Las rachas del viento, alborotadas, frágorasas, como olas gigantes, se atropellan bárbaramente, bailando en locura siniestra una danza macabra, y, como poniendo enormes bocas en todas las cosas, pasan silbando, aullando, retorciéndose como un condenado.

Tal vez una chispa hendió la nube rasgando sus entrañas despiadadas, tal vez retumbó sonoro el trueno; pero ni el feo polvo dejó ver el zig-zag azulenco del relámpago, ni el vibrar quejumbroso de las cosas dejó percibir el trueno.

Unas gotas gruesas, rabiosas; un leve chaparrón brutalmente estrellado contra el suelo donde las gotas rebotan como si fueran de china; y nada más.

A poco se calma el viento, se aleja como si se marchara de puntillas avergonzado de haber enseñado al vivo sus pasiones agitadas. Después una ráfaga de sol que en despedida, pálida aún porque mucho debió asustarse, toca a la tierra con sus dedos como untados de miel en caricia mansa y leve.

Calma, sosiego, tranquilizada paz, ambiente amable y sano, cielo azulado que espera amoroso y con ansia el beso de las madrugadoras estrellas, y nada más. ¿Quien diría que poco ha todo era furia y horror? Ah! es que pasó una nube de verano...

Desde mi habitación oigo los comentarios que de balcón a balcón hacen las vecinas. Cuentan de cristales rotos, de tejas que al saltar dejaron los aleros como bocas desdentadas... y así, en charla interminable; y oigo también la voz de

APOPLEJIA PARALISIS

Curaréis radicalmente con el uso del ARTENIAL, evitando los predispuestos a tales males a ser víctimas de las enfermedades originadas por la Arterioesclorosis e Hipertensión.

Las toxinas que por diferentes causas se acumulan en la sangre provocan las uricomias, el reuma, la gota, el artritis-mo, las erupciones escrofulosas, la angina de pecho, etc.

REGENERANDO SU SANGRE TOMANDO ARTENIAL evitará así la vejez prematura, y el peligro de una muerte repentina.

Depositarlo en Barcelona Dr. Andreu, y en Barastro. Farmacia de D. Justo Fernández.



¿Siente Vd. cansancio?

El cansancio y el decaimiento físico-moral tienen su origen en la **ANEMIA** cuya enfermedad se combate eficazmente con el insuperable tónico-restaurador Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**

Por sus efectos rápidos y seguros se recomienda por los médicos y está aprobado por la Academia de Medicina.

Tómelo y recobrará sus energías.

De uso en todo tiempo. No se vende a granel.



doña Pepita, buena como el pan, al decir de la gente, y un poquito rara; y ella respondiendo a la señorita del principal que dice de su miedo al sentir aquel «formidable uuuh!» que hacía el viento, y mientras yo me imagino el hociquito tan mono que pondrá al repetir el espantoso uuuh! uuul del viento, se duele de sus macetas, de sus tiestos, que tanto han sufrido, pero aunque lamenta que tendrá que cambiar muchas de sus plantas, está contenta porque ha salvado la flor que más apreciaba...

Pienso yo ahora en la tristeza que tras una nube de verano ha de sentir un corazón delicado, que en ansias de dar vida a una realidad, a un cariño, a una delicadeza plasmó un jardinillo de tiestos y macetas, al contemplar tronchada, atropellada, muerta una flor que durante mucho tiempo vivió de sus mimos, de sus sollicitudes; que pena la de unos ojos que vean muerta su ilusión cuando esperaban tener el regalo de la floración, de la dulce epifanía de la planta amada!

Fortuna que las delicadas manos de doña Pepita guardaron de la nube de verano su planta favorita; todavía sus ojos que en dulzura mansa se posan caridosos en la predilecta flor, podrán alegrarse; todavía florecerá la sonrisa en su corazón cuando de nuevo la planta dé a la vida sus espléndidos colores.

Ella, sola en su casa, sola en la vida, no tiene más consuelos que los que le prestan sus amadas flores;

Otras nubes de verano hoy también que azotan las bellas flores del corazón, que tronchan las tiernas plantas de los jardinillos del alma por incuria, por olvido, por dejadez no no resguardadas de los vientos impetuosos. En cuantos bonitos tiestecillos que allá en lo hondo daban sus perfumes plantas de fe, de religiosidad, de ternura, de educación, de caballerosidad, crecen hoy a su antojo espinas de irreligiosidad, de egoísmo, de ambición! Trueque fatal hijo de una nube de verano ¡que cogió al dueño de las flores adormecido!

Así que, lector amigo, ojo a las nubes de verano, por si las moscas,

S. FUENTES

Estampa de actualidad

Le detuvo con el periódico en la mano cuando las mujeres aflúan al mercado.

—¿Se ha enterado usted? ¡Otro!

El amigo se encogió de hombros como expresando su extrañeza ante la concisión de don Juan.

—No sé a qué se refiere usted. Aun no he leído ningún periódico.

—Pues es lo primero que se echará usted a la cara. Aunque, a decir verdad, ya estas cosas no extrañan. Contamos de antemano con los tradicionales atracos y con el asesinato del muchacho que cae sacrificado en pleno día por los pistoleros. Y a este otro me refería: a la muerte de este pobre chico de trece años, inmolado al salvajismo de unos desalmados.

Gesticulaba don Juan y expresaba sus juicios a grandes voces y la gente del mercado, atraída su curiosidad por el tono indignado y violento del discurso, se volvía para mirar a don Juan.

El interlocutor pensó para sí:

—Trece años nada más... ¡Pobre chico!

Certámen de Ntra. Sra. de El Pueyo

EN LA
Academia Mariana de Lérida
Octubre de 1933

de los faltos de paz en el alma,
de los faltos de pan para el cuerpo.

Ha subido a la santa montaña a decir a su Madre un secreto— un secreto que acucia su mente, que hace arder sus más hondos anhelos y él lo cree extremadas audacias, de su orgullo atrevidos ensueños, y ante el solio real de María hoy viene a expresarlos— pues la Reina y Madre es del Buen Consejo.

Y éstas son sus visiones doradas, de su amor éstos son los intentos: recoger por las calles al niño, al pobre, al pequeño; darle ciencia de Dios para el alma y de honrada labor para el cuerpo.

Calasanz ha subido a la altura bendita del Pueyo!...

Desde aquel mirador atalaya los espacios lejanos, inmensos, que cual un pabellón fulgurante vasto cubre el azul firmamento.

Y ¡qué cuadros de hechizos divinos puede el Santo admirar, Dios excelso! Rosicleras radiantes de luces alfombran los cielos; y a sus plantas por montes y valles tapiza el terreno el verdor de las mieses crecidas, de olivares, pinares, viñedos...

Ya contempla ciudades y villas, ya otea los pueblos del feraz Somontano... Peralta se esconde allí, lejos... ¡Ay, Dios! si pudiera retratar como en un vivo espejo en las mentes de todos, las gracias de esta escena de suave embeleso; dar bellezas del cielo a las almas, dar harturas de bien a los cuerpos!...

Ya ha entrado en la Iglesia; de María en el manto materno ya su amor ha dejado estampado un cálido beso.

Y de hinojos ahora la ruega:

«Aquí está, Reina mía, tu siervo, aquí está, Madre mía, tu hijo que te viene a ofrecer sus respetos, que te ofrenda sus tiernos amores, sus hondos afectos, que te pida consejos y auxilios, que te pida maternos consuelos. Di ¡qué son estas ansias tan vivas que siento aquí dentro? ¿es la voz de la vana arrogancia, o el susurro sutil de tu celo? Muéstrame lo que quieras, María, con tu ayuda cumplirlo prometo, ¿son tuyas las voces, es tuyo este anhelo que me lleva a las calles y plazas para dar a tus pobres hijuelos paz de Dios con que medren sus almas, pan de Dios con que sacien sus cuerpos?»

Ya ha salido José de la Iglesia; sus ojos risueños de la paz de su espíritu irradian mil claros destellos: así brillan las aguas del lago tranquilo, sereno, al bañarlas la luz de la luna que riela en sus rizos ligeros.

Y es que ha oído la voz de la Madre que le ha dicho con célico acento: «Vete a Roma, José, vete a Roma, que son míos tus nobles proyectos».

Calasanz la ha escuchado extasiado, cual canción de inefable contento...

De su Madre otra vez se despidió; ya baja del cerro, pero va confiado, que cuenta con María que apoye su empeño; y al bajar cree ver sombras que huyen, de Luzbel puesto en fuga el ejército, y que ante él la avenida del vicio se aleja rugiendo cual leona que lleva clavado el dardo en el pecho.

¡Ah, visión de esperanzas dichas! ¡ah, si fuera cierto!...

Pero, sí: se lo ha dicho María! Con su auxilio, de hoy más, sus esfuerzos ya tienen su norte, ya tienen su objeto; educar a golfillos y pobres, y hambrientos, y huérfanos, darles ciencia de Dios para el alma, darles ciencia del bien para el cuerpo.

Pasaron los años, corrieron los tiempos,

De aquella conversación prendió en los grupos del mercado el hilo de los comentarios. Dos o tres mujeres discutían con el carnicero, un convencido marxista—ochenta y cinco kilos y un grueso solitario en el dedo—y él, mientras machacaba los filetes en el banco, sonreía con una perfecta superioridad.

—¡Bah! se trata de uno de esos repugnantes fascistas... Una criada le preguntó:
—¿Y qué son los fascistas?
—¿Los fascistas? Pues los enemigos del progreso y la civilización. Si vinieran los fascistas todos seríamos esclavos. Todos los cochinos burgueses son unos fascistas.

La moza aceptó, sin comprender una palabra, la explicación y aun le volvió a preguntar.
—Y diga usted, ¿quiénes son los burgueses, señor Anasiaslo?

—¿Los burgueses? Los vampiros de la sociedad. Los del *parné*, ¿sabes? Lo mejor que se hacía con ellos era atascarlos de pólvora, ponerles una mechita y ¡paf! fuera estorbos.

Como acompañando la acción a los deseos, casi estalló un filete dándole con el plano de la maza. Luego sonrió volviendo el solitario a su posición normal en que el grueso brillante lanzaba unos destellos deslumbradores.

—Vamos que usted con esa joya...
—Una bicoca, guapa... Cinco mil pesetas. La señá Ullola, mi legítima esposa tiene otro todavía mejor.

—Y volvió a sonreír machacando filetes a destajo y como si en la acción de aplastarlos y macerarlos fuera machacando carne de burgués.

**

Por su parte don Juan había preguntado al amigo:

—¿Usted sabe lo que significa una vida sacrificada a los trece años? ¿Qué, me dice usted? Había estado escuchando esa conversación del carnicero que se presta a multitud de comentarios. Ahí tiene usted a un típico marxista español. Un hombre que come bien, que viste bien, que trabaja estas dos horas de la mañana, que tiene cuenta corriente en el banco y humor para gastarse diez mil pesetas en brillantes y se cree ofendido por los burgueses que son quienes le permiten vivir con esa satisfacción. Es el verdadero desquiciamiento del sentido común, amigo mío.

—Como que a todos nos van a volver locos.

—¿No lo estamos ya acaso? ¿Pero es que todo esto no es el triunfo del contra-sentido? Señoritos comunistoides, rentistas, caseros, propietarios que juegan a la revolución, gentes que admiran a Lenin entre bok y bok de cerveza ilustrada con gambas. Si se hubiera de definir el sentido común en esta etapa del mundo se le describiría en la figura de un niño bailando un zapateado al borde del brocal de un pozo...

—Sí, pero el caso es que no se exponen sólo los zapateadores sino que en su caída nos arrastran a los demás...

Entonces el interlocutor de don Juan se quedó mirándoles un momento. Luego exclamó con una profunda convicción:

—Es que nosotros llevamos también camino de perder el sentido común.

**

—Observe usted que acaso ninguna época del mundo se caracterice como esta por su crueldad. Los hechos delictivos se acusan ahora con unos detalles verdaderamente feroces. ¿Leyó usted el suceso aquel en que unos atracadores chasqueados porque su víctima no tenía dinero se entretuvieron en golpearle con unas llaves inglesas? ¿Y el detalle del tren descarrilado junto a un puente donde perecieron más de veinte personas desconocidas para los criminales? ¿Y este mismo detalle del chico de trece años asesinado por quienes prácticamente no le conocían? ¿Y esos detalles de las bombas y las talas de los árboles y el incendio de las porquerizas y la mutilación de las pobres bestias en sus establos? ¡Vamos, recuerde usted que en ninguna época del mundo se hayan dado estos casos, no sólo entre enemigos en guerra, sino entre personas que viven bajo un mismo régimen! Y si a todo esto llamamos reivindicaciones, o como decía Marcelino, crecimiento espiritual, ¿no habremos perdido seriamente el sentido común?

—Todos locos, como yo le digo. Nos van a volver a todos locos.

—Nos han vuelto cobardes, que es acaso peor.

Don Juan era ahora el que acaso no comprendía.

—Sí señor, porque la locura social—le dijo el amigo—tiene por base la cobardía de los cuerdos. Ese mismo asesinato del niño de trece años no debiera producir pena, sino vergüenza. Porque eso indica que el niño estaba en los puestos que debieran ocupar los hombres. ¡Ah, los hombres! A mí me dan asco estos hombres. En seguida apelamos a la cordura, a la prudencia, a que tenemos mucho que perder, cuando lo estamos perdiendo mansamente todo. Lo que menos vale así es la vida nuestra, triste, sombría y sin tranquilidad y en defensa de ella dejamos que vayan solos los niños y los jóvenes que son los únicos que dan al ideal sus impulsos. Tenemos empacho de cordura y legalidad.... Muy bien todo eso, pero siga usted. ¿Cuando un lobo rabioso sale al camino adopta usted el procedimiento de defenderse con un artículo del código? ¿Es que puede haber normas legales para convencer a los locos, a los asesinos y a las fieras? Pues he ahí la razón de la locura social; la prudencia de los cuerdos que en el fondo es el miedo a los cobardes.

—Pero ese miedo....

—Sí, ya sé lo que va usted a decir— terminó el amigo de don Juan—que este miedo arranca de la falta de un ideal. Cuando el ideal se sustituye por el concepto egoísta de la vida el miedo a perderla es el sentimiento que ahoga todos los demás. Pero yo le digo a usted que si esto es así, que no se quejen. A morir, pues y con vilipendio, pues la única seguridad que ofrece la vida por solo la vida es la certeza de perderla al fin...

ANTONIO REYES HUERTAS

roja, las cuales venían impresas editadas por los sucesos.

—Falleció en esta ciudad el niño José María Domenech Herrero, hijo de don José y doña Pilar.

—Regresó a Zaragoza don Ricardo Iranzo, abogado, gerente de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad.

Extractado del número correspondiente al día 7 de agosto de 1909.

¿Volverán? Si. No volverán

Como las oscuras golondrinas a las que el frío invernal aleja de sus nidos, las Hermanas de la Caridad han tenido que alejarse también de sus nidos del dolor donde, por amor de Dios, prestaban sus servicios, aumentadas por el frío del cerril sectarismo.

Pero esas volverán, como decía el *Doctor Galeno*, en una de sus últimas dosis: volverán, como están volviendo ya a ponerse al frente de muchos asilos de donde en mala hora salieron; porque el calor de la reflexión ha derretido el hielo de la ingratitud, del sectarismo, del odio a todo lo que es y significa catolicismo. Esas, si volverán.

Pero los que llamándose asimismo bienhechores del pueblo, le explotan; los profesionales de la política del enchufe al uso; los repudiados por la opinión pública; los que en tres años lo han destruido todo sin edificar nada; los que, aprovechados, han elevado el nivel económico propio y de los suyos; los de tipo jaque los que han administrado la cosa pública según los nuevos modos, esos, no, esos no volverán.

Que ¿por qué? Pues por la misma razón que volverán las unas, no volverán los otros.

Sencillamente, porque el pueblo los ha conocido a todos.

Y el pueblo se ha dado cuenta de la utilidad y de la economía de los servicios de las Hermanas de la Caridad, e impondrá a las Corporaciones el retorno de las mismas; y porque el pueblo ha conocido la inuutilidad y la insipiente y la pasión sectaria de los ya repudiados, cuya actuación le ha resultado al mismo pueblo tan cara como funesta, por eso no consentirá que vuelvan, apesar de todos los esfuerzos por reconquistar las posiciones perdidas.

Tenía razón el *Dr. Galeno* al afirmar que «volverán» y creo que acierto yo al asegurar que «no volverán»: distingámonos; volverán las primeras, pero no podrán volver los segundos.

A las primeras irán a buscarlas donde se encuentren recluidas; a los segundos los recluirán.... por lo menos a la impotencia y al ostracismo político y para siempre.

Clar Ito

Hace 25 años

Como católicos y como españoles, protestábamos de los vandálicos, sanguinarios y salvajes sucesos ocurridos Barcelona y otras poblaciones de Cataluña durante la *semana roja*.

—La revista zaragozana «Anales del Pilar» encargó 500 escapularios de un nuevo modelo especialmente hecho, el «Escapulario patriótico de la Virgen del Pilar», para remitirlos a Melilla, como obsequio a los que tan heroicamente luchaban por la Patria.

—Se consiguió de la Compañía del

Norte, billetes especiales de ida y vuelta con ocasión de las ferias y fiestas de septiembre.

—Las noticias que se recibían de los soldados barbastrenses que se hallaban en Melilla, acusaban un perfecto estado de salud de los mismos y fervoroso entusiasmo por la defensa de la Patria.

—La Junta organizadora de los festejos acordó la tirada de diez mil programas lujosos en forma de *carnef*.

—Regresaron de Barcelona las distintas familias de esta población por cuya suerte se temió durante la semana

M. Mur Lasierra

Medicina general-Rayos X Partos

Consulta de 12 a 1 y de 4 a 6

Costa, 1, principal.



BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA

Por acuerdo del Consejo Superior Bancario y las Cajas Generales de Ahorro de España, a partir del primero de Julio corriente, registrarán obligatoriamente, para los Establecimientos bancarios y Cajas de Ahorro confederadas operantes en España, los siguientes tipos máximos de interés de las cuentas acreedoras que a continuación se indican:

Cuentas corrientes a la vista.	2.00 por ciento anual
Imposiciones a plazo de tres meses.	3.00 » » »
» a » de seis »	3.60 » » »
» a » de doce »	4.00 » » »

CAJA DE AHORROS 8 y 1/2 POR CIENTO

Préstamos y descuentos

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de imposiciones hechas en este Banco; DESCUENTO Y NEGOCIACIÓN DE LETRAS Y EFECTOS COMERCIALES

DEPÓSITOS EN CUSTODIA

Compra y venta de Fondos públicos — Pago de Cupones — Cartas de Crédito — Informes comerciales — Comisiones, etc.

Sucursal en Barbastro, General Ricardos, núm. 2

En la provincia tenemos sucursales en las siguientes plazas: Ainsa, Ayerbe, Barbastro, Canfranc, Graus, Jaca, Monzón y Tamarit de Litera

Direcciones pontificias para la Propaganda Social Agrícola

II

Según la mente del Papa se han de preparar y disponer equipos de propagandistas obreros que sean los apóstoles de los obreros; y equipos de propagandistas labradores que sean los apóstoles de los labradores.

El método, que han de seguir en la propaganda, ha de ser coordinado y constructivo con el fin de realizar de común acuerdo la obra de la organización social agraria católica en los pueblos.

En primer lugar, todos los propagandistas han de convenir en este punto primordial: la necesidad de la sindicación agraria católica, y por tanto han de dirigir su acción, a confirmar, difundir, perfeccionar los Sindicatos Agrícolas Católicos, que es la obra fundamental para beneficio y mejora de todos los campesinos, obreros, colonos y propietarios. Por eso en la propaganda se ha de explicar la naturaleza y los fines del Sindicato, de la Caja Rural, importancia de los Sindicatos Agrícolas Comarcales y los principios sociales cristianos contenidos en las Encíclicas «Rerum Novarum» y «Quadragesimo Anno».

En segundo lugar, los propagandistas obreros han de tener presente que su misión particular es defender los derechos de los obreros del campo, por medio de las asociaciones profesionales de los mismos, y juntamente educarlos e instruirlos en el cumplimiento de los deberes; apartar a los obreros de la lucha de clases y de las sociedades socialistas y revolucionarias; fundar en conformidad con las bases y orientaciones propuestas en otros artículos las Sociedades Obreras Católicas.

Además, los propagandistas agrarios darán conferencias a los propietarios y arrendatarios en que expliquen el derecho de propiedad privada, su carácter individual y social, sus límites morales y jurídicos, la razón y la justicia de los contratos de arrendamientos, según los principios católicos enseñados por León XIII y Pío XI en las Encíclicas «Rerum Novarum» y «Quadragesimo Anno».

Se darán también conferencias generales para todos los vecinos de los pueblos sobre estas materias: doctrina social católica; socialismo y refutación del sistema; intereses agrícolas; salario familiar y Cajas de Compensación; amor a la vida campesina; embellecimiento de los pueblos rurales y mejora de la vivienda rural; enseñanzas sobre las industrias de avicultura, lechería, cunicultura, etc. Uno de los asuntos en que han de insistir los propagandistas, especialmente obreros, es en que se ha de observar estrictamente la obligación reglamentaria de que no pueden pertenecer ni a los Sindicatos Agrícolas Católicos ni a las Asociaciones profesionales obreras católicas, los que están alistados en sociedades socialistas y revolucionarias. Catolicismo y socialismo, son términos contradictorios; nadie puede al mismo tiempo ser buen católico y socialista verdadero; así lo dice el Papa. Por tanto, están excluidos y deben ser expulsados de las asociaciones católicas los que son de la Unión General de Trabajadores, del partido comunista y de la Confederación Nacional del Trabajo.

Por último los propagandistas han de insistir en la restauración profunda del espíritu cristiano, por la reforma de las costumbres y el cumplimiento de los deberes religiosos, sin la cual, como dice el Papa Pío XI, «Todos los esfuerzos serán estériles y el edificio se asentará, no sobre roca, sino sobre arena movediza».

Y más adelante el Papa, al fin de la misma Encíclica «Quadragesimo Anno», después de exhortar a los Obispos y los sacerdotes a la educación e instrucción de los apóstoles seculares, tanto obreros como patronos, añade: «A nuestros muy amados Hijos, elegidos para tan grande obra, les recomendamos con todo ahínco en el Señor, que se entreguen totalmente a educar a los hombres que se les han confiado, y que en su oficio verdaderamente sacerdotal y apostólico, usen oportunamente de todos los medios más eficaces de la educación cristiana: enseñar a los jóvenes, instituir asociaciones cristianas, fundar *Círculos de Estudio*, conforme a las enseñanzas de la fe. En primer lugar, estimen mucho y apliquen frecuentemente para bien de sus alumnos aquel instrumento preciosísimo de renovación privada y social, que son los Ejercicios Espirituales, como dijimos en nuestra Encíclica «Mens Nostra». En ella hemos recordado explícitamente y recomendado con insistencia, además de los Ejercicios para todos los seculares, los Retiros de especial utilidad para los obreros.

Estas direcciones del Romano Pontífice han de guiar a los propagandistas en sus campañas salvadoras. Han de combatir los vicios del egoísmo, las malas costumbres, la blasfemia abominable, bárbara, sucia, que como una plaga infernal se ha extendido por las ciudades y pueblos entre hombres y hasta mujeres y niños en estos tres años de República. Han de establecerse *Círculos de Estudios* en los Sindicatos Agrícolas Católicos para la educación e instrucción de la juventud campesina, principalmente durante el invierno; y han de promover para los miembros de las Juntas directivas y para los socios de las diferentes obras sociales para labradores y obreros, la práctica de los Ejercicios Espirituales, que con sumo encarecimiento recomienda el Papa y que en el mundo católico tantos bienes producen en toda la tierra para la renovación del espíritu cristiano.

REGALO MIL PESETAS

Líquido para matar moscas y toda clase de insectos; precio 2 ptas. litro.

El que presente pruebas que en cinco minutos no destruye toda clase de insectos, puede con la prueba, pasar a recoger las MIL PESETAS.

EL ESTERERO

(Nombre Registrado)

Las persianas tejidas dobles, y de madera de Flandes, se hacen en la Tolería, Carnicería y Esterería de EL ESTERERO a precios reducidos.

Pidan precios y muestras.

Romero, 12. Teléfono, 51.

BARBASTRO

Escuela Militar Particular de Barbastro

Esta Escuela hace presente a los reclutas del actual reemplazo acogidos a los beneficios de cuota, que deseen instruirse en la misma, queda abierta la matrícula a partir de esta fecha, significando que las clases darán principio el 10 de septiembre próximo.

A los del cupo ordinario (no cuotas) que deseen adquirir la instrucción para reducir el tiempo de servicio en filas a 8 meses, se dan clases especiales y atendiendo al plan señalado por Guerra por circular de 30 julio último.

Para matrícula y demás al Director Coso, 28-1.º.



Ausente el Dr. Galeno, titular de esta farmacia, el encargado de ella, solo suministra las fórmulas que le presentan los doctores, y ahí van las recibidas, que llevan dosis..... en gran cantidad.

Dice Ricardo Baroja... primer Dr.

Allá va ese parrasito de Ricardo Baroja que es toda una apología de la austeridad republicana:

«¡Oh, tristes residuos de Acción Republicana y del radical socialismo! ¡Oh, personajes socialistas, diestros en manejar ante los ojos alucinados del pueblo el cimbel que convoca a las alondras que desplumáis un poco! No os incomodéis porque durante los dos años áureos la insultante palabra ENCHUFISTA brotara en todos los labios y ahora apenas se pronuncia. Al asegurar que ahora existen émulo de vuestros inefables tragaperras, y que sus fauces quizá hayan aumentado en longitud y profundidad, tenéis razón que os sobra».

«¿Qué tal? Nosotros no tenemos que decir nada. Unos y otros tienen razón y todos son unos.»

Pero, vamos a ver, ciudadano Baroja: ¿para qué hemos hecho la revolución si no es para eso?...

*.

Dice otro Doctor, en su fórmula

Tenia que cambiar todo al cambiar el régimen, y ha cambiado. No hay más que ver el director de teléfonos o la guía de Bailly recorriendo los barrios antes aristocráticos y hoy del pueblo!

No, no digan que Besteiro, la Nelken, etcétera, vivan, ¡y muy requetebién!, en la Castellana, como Manolo Verrugas y el pobrecito Marcelino Trigos, en Principe de Vergara o Serrano. ¿Es que íbamos a seguir en un piso de treinta duros o en una pensión de seis pesetas de la plaza de Bilbao? Para eso no valía la pena de haber traído, vamos, de haber recogido la República que nos regalaron algunos monárquicos.

Que el comercio y la industria, y la agricultura se arruinan y hay medio millón o un millón de obreros sin trabajo, ¡bahl, ya les llegará su turno, como les ha llegado a los caudillos que se sacrifican por la causa.

*.

¡¡¡Aquí sí que habrá doctores!!!

Clen millones pará las obras de la Ciudad Universitaria.

¡Hay que ver! Las cosas que de la Ciudad Universitaria decían antes los republicanos... Hasta en la solemne apertura de curso de la Universidad Central se dijeron horrores de esta obra, que les mereció toda clase de censuras.

Pero cayó la Monarquía, se fué el iniciador de la tal Ciudad Universitaria, entraron los de la «ñiña», se encontraron en caja más de cuarenta millones, se los gastaron y ¡ahí está NUESTRÁ obra!, lo que ha hecho la República por la cultura.

Y, ¡arriba caballo morol! Vengan cerros

otros cien milloncitos para seguir nuestra obra.

¡Y con qué orgullo don Erasmo de los Ríos Sefardies, cuando era ministro, enseñaba a los ¡extranjeros la gran obra realizada por la República en la Ciudad Universitaria!

Y agregando a todo esto las 27.000 escuelas fundadas en la «Gaceta»...

Bueno, pero ¿se han fijado ustedes cómo manejan y gastan los millones que paga el pueblo redimido estos apóstoles de la redención?...

No, pero hay que ver cómo se sacrifican ellos, la modestia de su vida, la pobreza de sus casas... ¡ni en tranvía van! Porque van en auto.

AUTOS DE ALQUILER

CHEBROLET Y OPEL

EMILIO PARDINA

Coso, 17

Teléfono 26

BARBASTRO

Crónica semanal

Vuelven a funcionar con todo descazo las pistolas y se cometen atracos en Málaga, Valencia, Madrid, Barcelona. En Zaragoza tres mozalbetes llevaban dos sacos de bombas...

Según «La Noción», los socialistas tenían preparada una revolución para el presente mes, tomando como pretexto una huelga en las Vascongadas. El mismo periódico da la lista del Gobierno y los planes que se proponían.

Persiste el conflicto vasco. Los Ayuntamientos están decididos a celebrar las elecciones el 12. La fórmula del gobernador de Guipúzcoa, ha sido rechazada y los diputados nacionalistas se han adherido a los ayuntamientos. Samper ha declarado ilegales dichas elecciones y se emplearán todos los medios necesarios para impedir las. También queda sin resolución, a pesar de los buenos deseos del Gobierno Samper, el problema catalán de cultivos.

El decreto sobre el trigo, ha provocado una protesta general. Existe el peligro de que sean cerradas unas 1.500 fábricas harineras. Los fabricantes están decididos en ir al cierre si no se modifica el decreto. El cierre ocasionaría el paro de unos 90.000 obreros.

En Cataluña han quedado cerradas 12 fábricas de hilados, con 500 obreros cada una.

Los funcionarios destituidos en el trágico bienio, tendrán que esperar un poquito más, hasta las Cortes. Así lo revuelve el Consejo de ministros.

El ministro de Instrucción anuncia que se va a intensificar la sustitución de la Enseñanza religiosa, por la sencilla razón de que él es liberal de toda la vida.

El jefe del Estado ha realizado un viaje por Galicia, acompañado de varios ministros. En Vigo unos afiliados de la F. E., le saludaron a estilo fascista y se practicaron algunas detenciones.

Durante la celebración de un banquete se hunde el piso del comedor y resultan unos 30 heridos, algunos gravísimos. Los comensales eran miembros del Consejo de Ciencias, celebrado en Santiago de Compostela.

Hitler ha pronunciado un discurso de tono pacifista. «Alemania no desea provocar ningún conflicto y se conforma con las fronteras actuales».

El Cruzado Aragonés

SEMENARIO CATÓLICO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGÓN

Católico, lee, medita... recuerda

Que la vida del hombre es un continuo batallar.
Que el periódico católico es un luchador constante.
Que esta lucha supone notable desgaste de intereses, de energías y hasta de... corazones.

Por tanto:

1. Paga religiosamente la suscripción, si no lo hubieres hecho
2. Haz propaganda del periódico católico.
3. Procura anuncios y toda clase de medios, y por último, protege, favorece y ayuda a los luchadores del bien y de la paz.

Al entierro del mariscal Hidemburg, han asistido más de 200.000 personas. Ha sido colocado en la torre levantada en Tannenberg, para conmemorar la célebre batalla ganada por el mariscal. Hitler pronunció un discurso ensalzando al salvador de Alemania.

En Francia socialistas y comunistas se han unido para formar, el «frente rojo» de maestros.

La persistente sequía obliga a sacrificar diez millones de cabezas de ganado en los Estados Unidos.

Ha surgido un nuevo conflicto entre Chile y Paraguay con motivo del Chacco, y se han roto las relaciones. Se espera que el negocio no pase más adelante. En Viena se ha celebrado un homenaje religioso-patriótico al que fue canciller Dollfus.

Ecós de sociedad

Se encuentra pasando una temporada con su familia, don Casimiro Ardanuy.

—Han llegado de Valencia, las señoritas Concha y Lolita Barón.

—Pasa unos días con sus tíos los Sres. de Paul, la señorita Pilar Ferraz.

—Regresó a Madrid, don Francisco Pascual Olivés, con su esposa e hija, acompañados de su hermano Lorenzo.

—Para pasar unos días con sus familiares llegó de Barcelona, doña Carmen Moncayo de Almunia, con su hija Olguita.

—Ha llegado de Madrid, don Manuel Artero.

—Al regreso de su viaje de bodas, de paso para Loporzano, donde tendrán su residencia, estuvieron unas horas en esta ciudad con sus padres, don José M. Lacambra y doña Teresa Fantova.

—Con doña Vicenta Baralló, abuela suya, pasa una temporada la señorita Conchita Pinilla.

—Con los Sres. de Mur Lasierra, pasó unos días su hermana la señorita Filin Gasós.

—Llegó de Madrid, don Nicolás S. de Otto, con sus hijos Guillermo y María Carlota.

—De paso para Cuenca, saludamos al M. I. Sr. don Fernando Español, Canónigo de aquella Catedral.

—Han regresado de Tiermas, don Mariano Puertas, con sus hijas doña Cándida Lagüéns y Lolita Puertas.

—Para pasar una temporada con sus familiares, llegaron de Caspe, don Ramón Puyol, cajero del Banco Hispano, y su esposa doña Juliana Chinestra.

—Entre sus familiares, disfruta sus vacaciones, don Constancio Clavero.

—De Mallorca, han llegado doña Rosa Ferraz de Fita, con su hijo José M., para pasar una temporada con su familia.

—Salió para Huesca, la señorita María Cruz Alfós.

—Para Bielsa, don Mario Delgado.

—Para Estadilla, donde pasarán unos días, doña Mercedes Chía, con sus sobrinas María y Leonor.

—Se encuentra pasando unos días con sus padres, doña Laura Cortina, con sus hijos.

Información local y regional

Ordenes Sagradas

Ayer viernes, en el oratorio del Palacio Episcopal, y de manos del Excmo. y Rvmo. Sr. Obispo, recibió las Ordenes Menores del Excmo. y Acolitado, el joven y aventajado alumno del Seminario Conciliar de esta diócesis, don Santos Lalueza Gil.

Reciba nuestra cordial enhorabuena.

El pantano de Mediano

El día 5 de junio los diputados de Acción Agraria Altoaragonesa señores Vidal, Moncasi y Romero, daban cuenta a la zona interesada y a la provincia, a través de estas columnas, de sus interesantes y valiosas gestiones realizadas cerca del ministro de Obras Públicas para la continuación de las obras del pantano de Mediano.

Hoy 8 se nos comunica—y lo transmitimos a la zona con vivísima satisfacción—que el ministerio ha aprobado el informe del Consejo de Obras Públicas en sentido de que continúen las interrumpidas obras.

Esta es la más importante de los Riegos del Alto Aragón, zona del Cinca. Esto permitirá darse cuenta de la transcendencia de la gestión llevada a cabo con tanto éxito por nuestros diputados, a los que el país tiene que agradecer una vez más el acierto, la diligencia y el entusiasmo con que defienden en todo momento sus intereses.

Museo románico en Jaca

El domingo se inauguró en Jaca un museo de arte románico, que lo constituyen varias aportaciones de particulares que poseían objetos de arte románico y los han cedido desinteresadamente para dicho fin, figurando entre otros objetos el sepulcro de D.ª Sancha, ejemplar valiosísimo del siglo XI.

Cursillos para veterinarios

«Boletín Oficial» de la provincia, correspondiente al día 7 del mes actual, publica un anuncio del Instituto Provincial de Higiene convocando un cursillo de prácticas de laboratorio para veterinarios.

Se admitirán al mismo, como máximo diez veterinarios que ejerzan la profesión en esta provincia. Comenzará el 10 de septiembre y tendrá de duración cinco días.

Los que deseen asistir habrán de solicitarlo al director del Instituto, antes del 31 de agosto.

Nueva Superiora

Ha sido nombrada Superiora de la Comunidad de Siervas de María de esta ciudad, la Rvda. M. Sor Amparo Sempere, que venía desempeñando igual cargo en la Comunidad de Huesca.

Toros para las Ferias

Tenemos noticias ciertas de que el martes próximo visitará nuestra ciudad el inteligente empresario de varias plazas de toros, don Cayetano Minuesa, quien trae el ofrecimiento de una de las siguientes combinaciones para la corrida del día 8 de septiembre en nuestra plaza.

Las combinaciones ofrecidas son las siguientes:

1—Marcial Lalanda, Florentino Ballesteros y Antonio Labrador (a) Pinturas.

2—Vicente Barrera, Antonio García (a) Maravilla y Curro-Caro.

3—Los Hermanos Bienvenida, mano a mano.

También se proyecta por el mismo señor Minuesa dar una gran novillada el domingo día 9, sin que al presente podamos dar noticias de las cuadrillas que han de actuar.

Respecto a ganado podemos adelantar que ofrece de las mejores divisas de las ganaderías españolas.

De desear es que se allanen cuantas

De Huesca

Durante el día de ayer, San Lorenzo, Patrón de las fiestas, hubo una gran animación por toda la capital.

Por la mañana se celebró con gran esplendor la procesión, en cuyas filas formaron gran número de hombres.

A la corrida grande, que era el número extraordinario del día, concurrieron muchos forasteros de Zaragoza, Barbastro, Jaca y otros pueblos, abundando las diferencias de los comentarios de esta fiesta taurina.

—De la prisión provincial, se fugaron en la noche del jueves, diez reclusos de los detenidos con motivo de los sucesos de Diciembre.

Parece ser que la culpa de la huida, está en las malas condiciones del edificio.

Durante todo el día se practicaron diligencias y sobre todo, con gran rigurosidad en los innumerables coches que ayer salieron de la capital.

RELIGIOSAS

Ayuno con abstinencia

El martes próximo, día 4, es día de ayuno con abstinencia, aun gozando del indulto cuadragesimal, correspondiente a la vigilia de la Asunción de la Sma. Virgen.

Fiesta de guardar

El día 15, miércoles, es la fiesta de la Asunción de la Sma. Virgen, con obligación de oír misa y de abstenerse de obras serviles.

En la misa conventual de la Santa Iglesia Catedral habrá sermón que predicará el M. I. Sr. D. José Grau, canónigo Magistral.

A las doce, se celebrará la misa de Nona con asistencia de la capilla de músicos.

La Comunidad de Religiosas Capuchinas de esta ciudad, celebrará la fiesta de Santa Clara, mañana domingo, día 12, con una misa solemne a las ocho de la mañana.

La Rvda. Comunidad de Santa Clara celebrará mañana domingo, la fiesta de la Santa con los cultos siguientes: Por la mañana, a las nueve y media, misa solemne; y por la tarde, coincidiendo con la Hora Santa, último día de la novena, con sermón que predicará un R. P. Misionero, terminando con la adoración de la reliquia de la Santa.

NECROLOGICAS

Después de penosa enfermedad sufrida con cristiana resignación que ha edificado a los que la asistían, el día 3 del mes actual, ha fallecido en Barbastro la virtuosa señorita María Sampaio Abadía, de familia barbastrense y con muchas y buenas relaciones en esta ciudad.

A sus afligidos, hermana doña Josefina; hermano político don Joaquín M.ª Flejós; sobrinos, tíos, muy especialmente a nuestro considerado amigo don Luis, y demás familia, hacemos presente nuestro pésame por la muerte de la buenísima María (q. e. p. d.).

El día 13 se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la respetable señora doña María de los Dolores Gómez, viuda de Domínguez, que en-

regó su alma a Dios en esta ciudad, confortada con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

Con tal motivo reiteramos nuestro pesar a sus afligidas hijas Antolina, Clara y Manuela y pedimos a nuestros lectores una oración en sufragio de la finada.

El día 5 de los corrientes y a los 27 meses de edad, subió a la Gloria, en Salinas de Bielsa, el precioso niño Adolfo de Salcedo y Jiménez, hijo de nuestros considerados amigos don Adolfo, alto funcionario de la «Hidroeléctrica Ibérica» y de doña María de las Mercedes.

La temprana muerte de su primogénito ha causado profundo dolor a los familiares de los Sres. Salcedo Jiménez, quienes, dados sus sentimientos religiosos, hallarán consuelo pensando en la dicha que en el Cielo goza el nuevo Ángel.

A sus mencionados padres, abuelos don Manuel y doña Luisa, tíos, primos y demás parientes hacemos presente la parte que tomamos en su justo duelo.

Subasta voluntaria

De las siguientes fincas sitas en Barbastro y su término municipal:

1.—OLIVAR, en la partida Barraón, de seis juntas arar, equivalentes a una hectárea, 71 áreas, 65 centiáreas; linda por O. con camino que la separa de Tomás Ferrando, N. Teodoro Valón, P. Miguel Pera y M. herederos de Francisco Lanau. Tipo de licitación 10.000 pesetas.

2.—CASA, en la calle de S. Hipólito, n.º 27. Tipo de licitación 15.000 pesetas.

Ambas fincas están libres de toda carga.

Los títulos de propiedad y el pliego de condiciones para la subasta, están de manifiesto en la Notaría de D. José M.ª Sedano, en Barbastro, todos los días laborables de diez a una. La subasta se celebrará en dicha Notaría el 22 de este mes, a las once de la mañana.

Santoral

DOMINGO	Domingo 12 después de Pentecostés.—Santa Clara.—Oficio y Misa de la dominica.—Hora Santa a las seis en Santa Clara.
12 AGOSTO	
LUNES	San Hipólito.—Oficio y Misa de la Fiesta.—Hora Santa a las seis en los Misioneros.
13	
MARTES	San Eusebio.—Ayuno y abstinencia.—Oficio y Misa de la Vigilia.—Hora Santa a las seis en los Misioneros.
14	
MIÉRCOLES	La Asunción de la Santísima Virgen.—Oficio y Misa de la Fiesta.—Hora Santa a las seis en los Misioneros.
15	
JUEVES	San Joaquín.—Oficio y Misa de la Fiesta.—Ejercicio de los Jueves Eucarísticos en las Parroquias.—Hora Santa a las seis en los Misioneros.
16	
VIERNES	San Jacinto.—Oficio y Misa de la Fiesta.—Hora Santa a las seis en la Casa-Amparo.
17	
SÁBADO	Santa Elena.—Oficio de la infraoctava de la Asunción.—Hora Santa a las seis en la Casa-Amparo.
18	

Imprenta SANTAMARIA